



2013 浙江·杭州國際人才交流與合作大會成果豐碩

金秋時節,11月6日到8日,由浙江省委、省政府主辦,省委組織部、省人力社保廳和杭州市委、市政府承辦的2013浙江·杭州國際人才交流與合作大會隆重登場。

勤修梧桐樹,引得鳳凰來,這次大會吸引了來自全球23個國家(地區)的450多位海外留學人才和22個海外社團組織,他們帶來了520多項具有較高前瞻性和技術含量的項目,帶來了在浙江、在杭州創業創新的夢想和信心,也為干好“一三五”、實現“四翻番”,建設現代化浙江增添了新力量。

這是杭州自2009年以來第五次舉辦國際人才交流與合作大會,大會已成為杭州乃至全省招攬海外高層次人才的重要平台和“金名片”。今年大會更重對接實效,更重高端引領,更重節儉辦會、優質服務,三天時間,僅杭州市就簽約項目140個,簽約金額13.8億元,項目簽約數再創新高,比上屆增加了53.8%。

國家“千人計劃”專家、從美國歸來的博士馬昕,這次帶來了一個具備雲定位、GPS跟蹤計算管理功能的項目——“新型高效太陽能組件及關鍵應用”。

過去,太陽能發電產品需要定日鏡才能追蹤陽光,而馬昕的太陽能組件不需要定日鏡,能直接對太陽追光,發電時間從1300小時/年提高到1900小時/年,在現有電池材料下仍然可以達到30%的轉化效率,代表世界先進水平。他的產品已在歐洲和國內獲得了大量的電站訂單,並正和上汽集團合作改造榮威E50/E550汽車。這個未來很可能突破太陽能應用瓶頸的大項目,在這次大會上一出現,就成為各方緊盯的焦點,最後被杭州某開發區搶先一步簽下了合作意向書。

在這次大會上,環保新能源、生物醫藥、物聯網的項目不僅數量最多,而且最受人們的關注。參會項目中,信息軟件74個、電子商務79個、物聯網21個、生物醫藥134個。僅生物醫藥就涉及抗癌新藥、生物芯片、仿生技術、幹細胞技術、生物傳感產品、生物納米產品多個領域。

這次大會更加突出高端引領。據杭州市人力資源和社會保障局介紹,今年大會邀請的人才,需在海外取得碩士及以上學位、有豐富的海外創新創業經驗,或曾在國際知名企業擔任過中高層管理職務,具備較高的科技創新能力,其研發水平、創業成果為同行公認,達到國際國內領先水平。同時,明確參會項目必須是符合我省產業發展導向,有利於推動產業轉型升級的高、新、尖、優、特項目。

海外社團在這次大會上特別引人眼球,他們帶著35個優秀創新創業項目來到浙江,引起了企業和風投機構的濃厚興趣。比如,北美浙江大學校友會此次帶來了納米銀漿的開發等多個項目,中國旅美科技協會也帶來包括靜脈可回收濾器、智能外貿B2C電子商務平台等項目,用他們的話說:“不僅希望項目在浙江落地,更希望可以找到自己回國創業的平台。”

參會項目普遍具有較高的技術含量,且83.1%屬杭州市重點發展的“十大產業”領域,緊密貼合產業轉型升級的要求。大會開幕當天,全省上千家用人單位參加項目洽談對接,杭州市現場簽約項目就達108個,簽約總金額9.3億元人民幣。

好的項目總能吸引資本的注意,何況這次海外高層次人才帶來的優質項目。“我們在杭州

留下了美好的記憶。”由硅谷海歸創辦的賽伯樂基金相關負責人介紹說,“賽伯樂”在杭州高新區(濱江)就投了8個項目,包括聚光科技、安恆信息技術公司等,這些項目大多也是海外歸國人員創辦的。

不少投資公司對今年的創新項目表示滿意。浙江大學科技創業投資有限公司高級投資經理許可說:“我們公司從一開始就參與這個大會,今年參會項目質量比以往更好。”

為發揮區(縣、市)引才主戰場作用,統籌推進城鄉人才發展,本次大會還舉辦了杭州高新區硅谷精英沙龍、“相約運河”海外高層次人才洽談會、浙江杭州未來科技城(海創園)推介會、“相約富春”海外人才與民營資本對接洽談會等7項分會場活動,其中拱墅、富陽為新增。

為加快區域轉型升級,地方政府十分看重此次招才引智的機遇。在“相約運河”洽談會上,拱墅區與海外高層次人才達成意向項目21個,簽約項目14個,意向投資額逾3億元;在相約“東部人才港創新創業推介會”上,現場洽談項目152個,簽約20個,簽約資金2.5億元;“杭州未來科技城推介會”組織海外人才實地參觀入駐企業、科技城規劃展示館,以及與來自余杭其他鎮街平台、科創園區、投資機構的代表現場對接,全面展示了余杭及未來科技城的投資創業環境,共簽約項目28個;臨安市通過舉辦“綠色硅谷”青山湖科技城人才峰會,有效地提高科技城知名度,海外人才現場與42家重點企業、科研院所進行了對接交流,初步達成意向35個,現場簽訂合作意向書4個。

這次大會充分發揮杭州民營經濟強市優勢,倡導“與人才嫁接的資本是最有效的資本”理念,以“海外人才項目與技術合作洽談大會”為主線,通過“千人計劃”人選成果推介、海外社團優秀創新創業項目發佈、海外留學生人才創業項目洽談、風投公司和民營資本企業投資洽談等活動,推動海外人才與民營資本有效對接,大會因而也成為民營資本與海外人才項目聯姻的重要平台。如蕭山區由區政府牽頭組織63家民營企業和200多位海歸面對面交流、合作,在IT、生物醫藥、新材料新能源、機械一體化等領域達成初步合作意向78個;富陽“相約富春”海外人才與民營資本對接洽談會也有不小收穫。

“我1988年去了美國,準備回國創業後,在國內考察了11個省走訪了15個城市,最終選擇落腳杭州。就是因為看中了杭州的投資環境,有很多成功的企業和配套服務,特別是政府對海外創業者的重視和支持。”在這次大會上簽約的乙型-丙型肝炎二聯分子診斷試劑盒開發項目帶頭人董黎明博士感慨地說。

用好的政策吸引人才、留住人才、發揮人才作用已成為杭州招才引智的軟實力。近年來,杭

州先後出台《關於進一步鼓勵留學人員來杭創業的若干意見》、《高校畢業生和留學回國人員創業三年行動計劃》、《杭州市出國留學人員在杭創業資助實施辦法》、《杭州市全球引才“521”計劃實施意見》等一系列政策。對人選全球引才“521”計劃的人選,給予創業支持、財政扶持、科研資助、職稱評定、安家補助等10項優惠政策。去年8月,杭州市委、市政府還出台了《實施創新強市戰略,完善區域創新體系、發展創新型經濟的若干意見》,推出鼓勵人才在杭創業創新的30條政策。截至目前,杭州共評選出三批杭州市“521”人選111名、創新創業團隊11個。

杭州下屬區、縣(市)也都出台了引才政策,全市形成上下聯動、優勢疊加、有序競爭的人才政策體系,用好的政策留住人才。杭州還設立了美國硅谷招才引智工作站、未來科技城駐美國灣區辦事處,有關區、縣(市)也設立了海外人才工作聯絡站,形成海外引才合力。今年的大會上,杭州市還聘請了陳燕菁等20人作為杭州市海外人才工作顧問,加強海外人才工作聯繫,並為人選杭州市“521”計劃第三批人選的曹超等12名代表頒發了證書,激勵海外人才創新創業。

求賢若渴的浙江、杭州,在對海外人才的一系列服務中贏得了口碑。美國南部中國專家協會聯合會秘書長胡少華說:“感謝浙江、杭州給海外留學人員提供了一個很好的平台,這片熱土領導重視,人才工作基礎非常好,我們將積極組織海外人才到浙江、到杭州創業創新。”

站在祖國改革開放的新起點上,浙江、杭州正敞開懷抱,熱切期盼更多的海外留學人才,來到這裡,在報效桑梓中實現自己的價值和理想。

西湖區與浙江大學共同舉辦了以“海歸人才西湖創業 美麗城區共築夢想”為主題的,第十六屆紫金創新論壇暨海內外人才、企業家創新創業推介會。

目前西湖區正在着力打造六個區,即全國文創業第一區、旅遊休閒示範區、科技創新先導區、都市農業精品區、樓宇經濟高端區、股權投資集聚區。隨著“六區”目標的確立,西湖區已經基本形成了以總部樓宇經濟為支撐,以文化創意、旅遊休閒、高新技術等為主導的現代產業體系。

上半年,西湖區實現地區生產總值282.11億元、服務業增加值232.14億元、十大產業增加值148.98億元,分別增長8.1%、8.4%和16.1%。前三季度,完成財政總收入104.96億元,地方財政收入62.37億元,同比分別增長11.06%和10.89%,各項經濟指標都走在省市前列。西湖區相關部門表示,經濟上的這些發展與西湖區在人才引進培養上的大手筆分不開。

據悉,西湖區不惜“一擲千金”,近幾年出台了包括“325”引才計劃在內的一系列優惠政策,其中“325”引才政策扶持力度最大,引才對象主要面向海內外優秀創業創新人才。引進的人才須具備較高的科技創新能力,研發水平、成果為同行公認,達到國際國內領先的水平。

“325”引才計劃可獲得最高500萬創業啓動資金、500平方米的辦公用房補貼、500萬元的銀行貸款全額貼息等資助。對於“325”計劃人選,優先推薦市“521”計劃、省“千人計劃”和國家“千人計劃”,入選國家“千人計

劃”的人才可獲得400萬元政策獎勵、入選省“千人計劃”可獲得240萬元、入選市“521”計劃可獲得120萬元。

據悉,從2011年至今西湖區已評審產生“325計劃”專家19人,已累計投入3900萬元,成功推薦市“521計劃”專家12人,省“千人計劃”專家8人,各類人才總量居老城區首位。今年西湖區還將加大投入力度,大力引進海內外高層次人才,打造人才創新創業的樂園。

11月8日上午,浙江·杭州國際人才交流與合作大會拱墅分會場暨“相約運河”高層次人才洽談會運河國家廣告產業園內隆重舉行。

洽談會舉行了簡短的歡迎儀式,杭州市委人才辦副主任樓建忠、市人力社保局副局長柳勝偉、拱墅區領導許明、朱建明、范永晨、李煒、洪熾、虞文娟、金志明、周國如等出席。區委書記許明致歡迎詞,主席臺領導向8名“拱墅區人才工作顧問”頒發了聘書。區長朱建明主持歡迎儀式。

本次洽談會共吸引211名海外人才參加,其中杭州市大會組委會統一邀請177人,拱墅區自主邀請34人。與會人才參觀考察了“夢立方”展廳,並分電子信息、生物醫藥、綜合產業等四個洽談區塊進行人才項目對接,最終共達成意向項目21個,簽約項目14個,簽約資金3.005億元。

今年是拱墅區第一次承辦浙江·杭州國際人才交流與合作大會分會場活動,也是杭州主城區設立的唯一一個分會場。拱墅區將以此人才洽談會為契機,更自信地向世界敞開胸懷,更主動地展示自身優越的發展環境,不斷吸引和服務更多的海外高層次人才到拱墅區創業創新。

轄區有關部門、園區、街道相關負責人和部分企業負責人代表、人才代表參加洽談會。

(張黎、童鐵江、鍾巍、席虎、龔書)

圖片說明

- 1, 杭州市市長張鴻銘致開幕詞。(攝影:冰凌)
- 2, 浙江省副省長熊建平(左一)、杭州市市長張鴻銘(左二)、浙江省人才辦主任姚志文等領導看望與會嘉賓。(攝影:冰凌)
- 3, 杭州市人力資源與社會保障局局長陳國妹宣讀簽訂成功的合作項目。(攝影:冰凌)
- 4, 這次大會首次舉辦了海外社團創新項目發佈會,圖為中國旅美科技協會候任會長盛曉明在會上推介該協會的項目。(攝影:冰凌)
- 5, 大會簽訂合作項目交換文本。(攝影:冰凌)
- 6, 浙江省人才辦主任姚志文(右)在留學人員座談會上談引進海外人才工作。杭州市副市長謝雙成(左)主持座談會。(攝影:冰凌)
- 7, 杭州市西湖區區長朱黨其在“海歸人才西湖創業 美麗城區共築夢想”為主題的第十六屆紫金創新論壇暨海內外人才、企業家創新創業推介會介紹西湖區的創業環境。(攝影:冰凌)
- 8, 杭州市拱墅區舉辦了人才項目簽約儀式。(攝影:冰凌)
- 9, 紐約商務新聞社總編輯冰凌(右)代表海外華文媒體協會所屬媒體電視採訪大會。(攝影:肖曉暉)

